



# ИСТОРИЯ В ДОКУМЕНТАХ

политена в качестве убежища. Партизанское движение, триумфальное контрнаступление, День Победы — все это проиллюстрировано личными и официальными документа-

премии Василий ЛАНО-ВОЙ. — Но главное, что память о тех людях живет в наших головах, в головах простых людей, ведь это нельзя организовать ни одним приказом сверху.

Отдельного внимания на выставке заслуживают документальные фотографии. Их авторство принадлежит знаменитым советским мастерам, рисковавшим своей жизнью, чтобы донести до современников и потомков правду о буднях той войны. Замечательные снимки Михаила Трахмана, Бориса Ярославцева, Бориса Вдовенко, Евгения Халдея не оставят равнодушными посетителей экспозиции.

— К сожалению, все меньше остается ветеранов войны, живых свидетелей тех страшных событий, — сказал начальник главного управления

идеологической работы, культуры и по делам молодежи Минского городского исполнительного комитета Павел СКАЛАБАН. — И все чаще мы слышим странные посылы вроде: «Может, уже хватит жителям Беларуси и России так трепетно относиться к истории Великой Отечественной? Настало время пересмотреть свое отношение к ней». В такие моменты я всегда вспоминаю книгу «Я з вогненнай вёскі». На одном из ее разворотов напечатаны две фотографии: немецких солдат на улицах захваченного Минска и белорусских детей. Подпись к снимкам одна — «Яны хацелі, каб нас не было». Тогда стоял вопрос о самом существовании белорусов, русских, других наций. Именно поэтому

Ярослав ЛЫСКОВЕЦ.

мы должны сохранять свою

память об истории.



Подготовленная Главным архивным управлением Москвы экспозиция, несмотря на высокую степень исследованности темы войны, сумела стать без преувеличения уникальной. Во многом это было обусловлено необычной концепцией авторы постарались показать именно страницы совместной белорусско-российской борьбы с фашизмом. Примером может служить судьба Героя Советского Союза генерал-майора Льва Доватора — урожденный белорус встретил войну в Москве, где находился на лечении. Став на ее защиту, кавалерист отличился в ряде боев и совершил несколько героических рейдов по тылам противника. Точно так же за линию фронта попадали россияне, которые при-

на прошлой неделе в белорус-

ской столице, подарили мин-

чанам целый ряд необычных

и уникальных мероприятий.

Несомненно, один из главных

общих эпизодов белорусской

и российской истории — Ве-

ликая Отечественная война.

В преддверии 75-летия со

дня начала героической обо-

роны СССР от немецких за-

хватчиков организаторы не

могли обойти тему стороной

и провели историко-докумен-

тальную выставку под назва-

нием «Скорбь и радость попо-

лам...», открывшуюся 8 июня в

Доме Москвы в Минске.

соединялись к партизанскому движению в Беларуси. Все эти истории представлены на выставке при помощи уникальных документов и фотографий. Все ключевые моменты Великой Отечественной переданы через истории отдельных людей — участников тех событий. К примеру, первые дни войны - через страницы личного дневника восьмиклассницы одной из московских школы Нины Молевой. Оборона столицы СССР — через постановление горсовета об использовании Московского метроми, фотографиями. Персоны Владимира Нехаева, Сергея Алейникова, Бориса Дмитриевского, Клавдии Фомичевой, Павла Батова, Ивана Баграмяна, Бориса Окрестина и многих других героев войны предстают на стендах выставки в свете особого символизма.

— Это замечательно, что память о том великом поколении советских людей сохраняется и сберегается нашими государствами, — отметил присутствовавший на открытии выставки народный артист СССР, лауреат Ленинской



Один из архивных фотоснимков, привезенных из Москвы, рассказывает об уроженце Минщины Владимире Нехаеве.

## Минские часы «переведут» на московское время

#### В пробной партии и только женские

Минский часовой завод на днях заключил контракт с крупной российской частной компанией «Ив Роше Восток» (Москва) на поставку пробной партии часов.

Как отметил заместитель директора по коммерческим вопросам завода Азат МАРГАРЯН, в ближайшее время планируется отгрузить пробную партию наручных женских часов — несколько десятков тысяч — на сумму 40 млн российских рублей. Отечественные специалисты отмечают, что Минский часовой завод впервые сотрудничает с компанией «Ив Роше Восток», а пробную партию предполагается отгрузить в Москву уже в сентябре-октябре текущего года. «Продукция будет реализована преимущественно на рынке России, а также в других странах СНГ», — добавил зам. директора.

Соглашение на поставку продукции заключено на Московско-белорусском форуме делового сотрудничества в Минске. Основным видом деятельности акционерного общества «Ив Роше Восток» является оптовая торговля парфюмерными и косметическими товарами.

Минский часовой завод выпустил свою первую продукцию (в том числе таких известных советских марок как «Луч», «Заря» и «Вымпел») еще в 50-е годы, а в 1994 году предприятие было преобразовано в ОАО. Затем в 2010-м швейцарская компания «Франк Мюллер Интернэшнл Б.В.» стала главным инвестором предприятия, когда приобрела 80% его акций. Новое правление поменяло стратегию завода. Сегодня предприятие производит более 1,7 тысячи моделей часов, как кварцевых, так и механических. Продукция завода успешно экспортируется в 14 стран мира.

Сергей КУРКАЧ. kurkach@zviazda.by

#### ■ Будь в курсе

### Незадекларированная валюта грозит уголовной ответственностью

Недавно в результате таможенного контроля в личных вещах гражданина Российской Федерации, который следовал в Беларусь через пункт пропуска «Привалка» на грузовом автомобиле в качестве водителя, были обнаружены незадекларированные денежные средства в сумме более 30 тысяч евро и 56 тысяч российских рублей.

Поскольку перемещаемая валюта превышает двукратный размер суммы наличных денежных средств, разрешенных таможенным законодательством к перемещению без декларирования в письменной форме, рассматривается вопрос о возбуждении уголовного дела. В апреле этого года вступили в силу изменения в Уголовный кодекс Республики Беларусь, часть 2 статьи 228 (контрабанда) которого устанавливает за такие действия уголовную ответственность в виде штрафа или ограничения свободы на срок от 2 до 5 лет, или лишения свободы на тот же срок.

 При единовременном ввозе либо вывозе денежных средств и (или) дорожных чеков



на общую сумму, превышающую в эквиваленте 10 тысяч долларов США, они подлежат декларированию в письменной форме путем подачи пассажирской таможенной декларации на всю сумму ввозимых денежных средств (в соответствии с Договором от 05 июля 2010 г. «О порядке перемещения физическими лицами наличных денежных средств и (или) денежных инструментов через таможенную границу Таможенного союза»), — напоминает гражданам, пересекающим границу, пресс-секретарь Гродненской региональной таможни Юлия РОМАНЮК.

Борис ПРОКОПЧИК. prakopchik@zviazda.by